



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055
邮发代号 61-19

“汉语盘点2025”年度字词揭晓

本报讯(杨湛菲 谭华 李苑)12月19日，“汉语盘点2025”活动在北京揭晓“年度字词”。“韧”与“深度求索(DeepSeek)”脱颖而出，分别当选年度国内字、国内词。

今年正值该活动举办的第二十年，活动鼓励全民用语言记录生活，描述中国视野下的社会变迁。主办方还发布了年度中国媒体十大热词、十大网络流行语及十大新词语。主办方表示，未来，“汉语盘点”将继续以汉语为媒，为推动文化传承和文明互鉴注入语言的力量。

四川省“全国文明校园”展风采

本报讯(记者 李林晅 袁矛)12月19日，“文明薪火育在校园”——四川省“全国文明校园”风采展示系列活动在成都大学学术交流中心正式启动。启动活动通过“寻文明之根”“思文明之义”“察文明之美”“续文明之流”四个篇章，展现四川36所第三届全国文明校园的多元地域特色与育人实践成果，呈现了四川推动文明从课堂走向生活、从校园辐射城市的生动探索。

现场，6位来自不同学段、不同地区的学校代表分享了他们如何将文明理念落地为课堂教学、校园管理、文化建设中的具体行动。西南科技大学、内江市第十小学校等学校还带来了合唱、民族乐舞、思政微剧等精彩节目。

记者了解到，截至目前，四川省建成全国文明校园83所，其中，高校7所、中小学校76所，涵盖了高校、大专、中职院校、九年义务教育中学小学等各个类别，基本实现了21个市(州)、城镇学校和农村学校创建活动全覆盖。



全国首家“现代骑手学院”揭牌 让骑手能有更多人生选择

据媒体近日报道，广东省教育厅与京东集团签订战略合作协议，全国首家“现代骑手学院”正式揭牌。该学院设在广州职业技术大学，将依托该校职业教育资源与京东集团的业务场景，在为外卖骑手和快递员提供学历和技能“双提升”通道。

编辑点评：长期以来，人们对外卖和快递职业往往抱有“临时性、过渡性”的看法，对职业前景也不看好。但“现代骑手学院”或许能让人们改观。无人机飞手培训基地、智能仓储管理实务、绿色配送实践等实用课程，正中骑手“转岗增收”核心需求靶心，为骑手们打开了一扇通过系统教育实现职业跃迁的门，让他们有了更多的就业选择，而不是局限于“继续送外卖”或者“被淘汰”。

一些声音认为，这是在为骑手制造新的“门槛”，实则不然，“现代骑手学院”不是在为进入行业设卡，而是为已在行业内的人提供“上升阶梯”，赋予他们更多的人生选择。从更长远的视角看，无人配送、智能仓储等新技术纷纷落地，行业对人才的需求已经从体力型转向复合型，“现代骑手学院”锚定骑手痛点，紧密衔接产业发展需求，形成了“个人成长—人才供给—产业升级”的良性循环，让人才培养与产业发展同频共振。

当然，因为是“首家”，这种模式实际效果怎么样，是否具备行业可复制性，还需要继续观察。能力和素质对任何职业来说，都是安身立命的根本，乐见更多力量加入为“小哥”提供赋能的队伍，共同推动新就业形态劳动者拥有更精彩的明天。

今日看点

火塘会上话家常 党的声音传边寨

2版 特刊▶

“剧院里的阳春白雪”变成“公园里的日常生活”
文化惠民需要更多“孙楚泊”

3版 观点▶

建功新时代 启航新征程

精耕内容 创新形式 建强队伍 延伸阵地 党的创新理论“声”入人心

◎ 本报记者 刘川 漆世平

聚焦

五年来，全国精神文明建设战线聚焦新时代的变革性实践、突破性进展、标志性成果，宣传“十四五”发展成就，展现人民群众干事创业的昂扬姿态、改革攻坚的精神面貌，展示人民群众身边真真切切的发展变化

探索

在各地深挖本土资源，探索“理论+”的“N”种可能中，方言土语、民间智慧和现代技术交汇融合，一场场接地气、聚人心的宣讲，让党的创新理论以生动鲜活的姿态扎根基层，融入日常

延伸

各地着力建强队伍、拓展阵地、丰富实践，不断延伸宣讲触角，推动理论宣讲全面覆盖、落地见效，一支支宣讲队伍深入城市乡村，让党的创新理论“声”入基层、广泛覆盖



四川绵阳北川羌族自治县“火塘宣讲”。(北川羌族自治县精神文明建设办公室供图)

十届历次全会精神，转化成乡亲们愿听、爱听的身边故事。

理论是行动的先导，思想是前进的旗帜。“十四五”期间，党的创新理论宣讲始终与时代同频共振——围绕党和国家中心工作，从建党百年之际深入开展“四史”学习教育，到推动党的二十大精神落地生根；从深入学习贯彻习近平文化思想，到推动党的二十届四中全会精神娓娓道来。

这是“十四五”以来，党的创新理论“飞入寻常百姓家”的缩影。五年来，从白山黑水到南海之滨，从黄土高原到巴山蜀水，一场场沾泥土、带露珠、冒热气的宣讲，如春风化雨，将党的创新理论送入千家万户。

紧扣时代 /

真理之光映照奋进新征程

在贵州赤水，一群“茶馆嗑子匠”常年活跃在城乡茶馆、田间院坝，以打快板、唱山歌、讲故事的形式传播党的理论政策。

“宣讲是门功夫活，既要紧扣时代，也要贴近民生，既要吃透理论，也要会讲故事。”“十四五”期间，“茶馆嗑子匠”代小勇走村串户，以“摆嗑子”的方式，把习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大和党的二



讲
理
论
+
文
艺
就
认
这
个
理
讲
现
场
湖
南
长
沙
张
寅
宇
宣
摄

五年来，全国精神文明建设战线紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一首要政治任务，聚焦新时代的变革性实践、突破性进展、标志性成果，宣传“十四五”发展成就，展现人民群众干事创业的昂扬姿态、改革攻坚的精神面貌，展示人民群众身边真真切切的发展变化。

在江苏盐城，“中国好人”“百姓名嘴”王其稳的案头，堆满了“十四五”期间的政策读本。

“农业强国、文化强国、健康中国……一件件连着百姓心。”五年来，每每有新政策出台，王其稳便潜心钻研，将里面的内容提炼出来，编成顺口溜、快板词，再进村入户宣讲。“宣讲词虽短，却必须准确传达党中央精神，不能有一点走样。”近段时间，王其稳正奔走在乡间，宣讲党的二十届四中全会精神，“只要群众想听，我就竹板一响，立即开讲。”

在祖国西北的新疆生产建设兵团第八师石河子市，“老军垦宣讲团”的60余名老战士、老专家、老教师、老模范，活跃在社区、学校、机关、企业。他们开设“老兵讲故事”课堂，结合建党百年，讲红军故事、解放军战斗英雄；结合党的二十大，讲各行各业的巨大成就；面对社区居民和中小学生，讲新时代党的治疆方略、惠民政策。“老军垦宣讲团”宣讲员张远厚说：“希望通过宣讲激励大家团结奋进。”

五年来，文化自信日益增强，理论宣讲的视野也在向世界延伸。各地不断向世界讲好中国故事，让国际社会通过生动鲜活的故事更好地感知中国、爱上中国。

“完全颠覆了我们对中国的想象。”今年10月，广东中山“理响兴中百业故事”宣讲微视频合辑推出《骑行2811公里感知真实中国》微视频，通过一位澳大利亚自由撰稿人的骑行见闻，生动展现中国的发展活力与人文风情。视频近2万次的播放量背后，一个真实、立体、全面的中国，正借着理论传播的创新载体走向世界。

创新表达 /

“理论+”让宣讲走新又走心

如何让深邃的理论真正“声”入人心？“十四五”以来，各地积极探索“理论+”多元融合模式，让宣讲“走新”又“走心”。

当艺术邂逅理论，火花迸发。11月7日，2025年长沙市《就认这个理》“理论+文艺”宣讲比赛决赛现场，情景剧、快板、长沙小调轮番上演，艺术与理论激情碰撞。“党的创新理论赋予艺术更深内涵，艺术让理论宣讲更具感染力。”长沙市文明办相关负责人介绍，“十四五”以来，当地持续深化“理论+文艺”宣讲方式，打造《就认这个理》宣讲品牌，用鲜活故事与真挚表演，让理论宣讲可感可触。

类似的创新实践，遍布大江南北。

在福建建瓯，非遗“叮叮糖”挑子变身理论宣讲挑子。青年宣讲员一头挑着理论书籍，一头挑着便民物资，走街串巷，边讲边互动。“参与互动答题还能吃到儿时喜欢的‘叮叮糖’，这宣讲有点‘甜’。”居民张阿姨笑着道。

在河北盐山县千童镇，当地以“宣讲+文艺”“宣讲+节目”“宣讲+文化”等形式将理论宣讲与文艺表演、重要节日、红色文化相结合。“现在看‘三句半’、听老兵讲故事，觉得政策不枯燥，不知不觉就明白了道理。”一位村民说。

在各地深挖本土资源，探索“理论+”的“N”种可能中，方言土语、民间智慧和现代技术交汇融合，一场场接地气、聚人心的宣讲，让党的创新理论以生动鲜活的姿态扎根基层，融入日常。一批批特色鲜明、深入人心的宣讲品牌如雨后春笋般涌现。

四川“理响巴蜀”打通网上网下，让党的“好声音”响彻巴山蜀水；陕西铜川“新思想润铜川”推动理论涓流浸润基层；福建龙岩“红土铸魂、岩之有理”生动展现新思想在闽西大地的实践硕果……全国理论传播呈现出生机勃勃的景象。

全面覆盖 /

思想伟力化为民生实效

理论宣讲是凝心聚力的系统工程。“十四五”以来，各地着力建强队伍、延伸阵地、丰富实践，推动理论宣讲全面覆盖、落地见效。

在安徽合肥市庐阳区，由身边好人、道德模范、最美人物等先进典型组成的“好人

宣讲团”自2021年组建以来，持续以“身边人讲身边事、身边事教身边人”的方式，实现“讲理论”与“树德行”完美结合。

“中国好人”彭霞是“好人宣讲团”的一员。五年来，她活跃在新时代文明实践中心(所、站)、小区楼栋、商业街区，结合自身战胜困难、投身公益的经历分享，“希望通过讲述，带动更多人向上向善”。

新疆和静县的“马背宣讲队”驰骋牧区，用“家常话”讲解惠民政策；四川宜宾“一曼种子志愿服务队”多维传播革命烈士赵一曼事迹，引导广大青少年及市民铭记抗战历史，传承红色基因……“十四五”以来，一支支宣讲队伍深入城市乡村，让党的创新理论“声”入基层、广泛覆盖。

基层阵地是推动党的创新理论全面覆盖的重要载体。“十四五”期间，各地在夯实新时代文明实践中心(所、站)宣讲阵地的同时，不断延伸宣讲触角。在上海，理论宣讲深入商圈、景区、交通枢纽等各类场所；江西景德镇“陶阳里”宣讲队将历史文化街区变为“讲堂”……群众在哪里，宣讲就到哪里。

随着信息技术的迅猛发展，网络空间成为凝聚思想共识的新空间，各地推动理论传播从网下延伸到网上。江苏南京玄武区新街口街道香铺营社区打造“艾芳书记先锋说”微信视频号，三分钟讲党史聊政策。“居民朋友、企业职工都成了粉丝，定期催更。”香铺营社区党委书记、新时代文明实践站站长许艾芳说，党的创新理论通过手机屏幕精准送达群众心间。

宣讲的落脚点，在于服务人民、推动实践。陕西咸阳市杨陵区打造“大碗茶”文明实践特色活动，既讲政策，也传授农业技术，分享致富经验，让“大碗茶”成为百姓的“致富茶”。四川北川借助“火塘会”，在宣讲中回应群众关切，共商村镇发展，化解矛盾纠纷，有效激发群众参与基层治理、共建文明乡风的内生动力……各地精准对接群众需求，在讲政策中回应关切，在传技术中助力增收，在送服务中传递温暖。

回望“十四五”，思想光芒熠熠生辉，文明新风吹拂神州。全国精神文明建设战线积极探索，推动理论宣讲形式、内容全面深化，让人民群众在理论滋养中收获实实在在的获得感、幸福感、安全感。

真理之光，正通过持续创新、不断深化的宣讲实践，转化为亿万人民奋进新征程的广泛共识与磅礴力量。